BIOLOGIA

2013. november

11. évfolyam

Feladat:
Az emberi nydl osszetételének és miikodésének vizsgalata

Probléma

A nyal a harom par nyalmirigyben termelddik. A nyal vizet szervetlen sok ionjait, mucint, o-
amilazt, rodanidot és mas fehérjéket (pl. lizozim enzim) tartalmaz. A fiilt6-, az allkapocs alatti és a
nyelv alatti mirigyek valadéka ugyanazokat az OsszetevOket tartalmazza, csak az alkotok ardnyaban
van eltérés. A fultdmirigy altal elvalasztott nyal jelentds mennyiségli amildz enzimet és sok vizet
tartalmaz (szerdzus nyal). A nyelv alatti mirigyek viszont kisebb térfogati, nagy mucin tartalmt
nyalat hoznak létre (mucindzus nyal). Mutassuk ki a nyal Osszetételében a fobb Osszetevoket! A
vizsgalathoz nyalat Ugy nyerilink, hogy a szajunkat kétszer 20 ml desztillalt vizzel kioblitjiik, majd
szliréssel megtisztitjuk a sejtes elemektdl (laphdam sejtek, szétesd fehérvérsejtek, mirigysejtek).

Munkarend és balesetvédelem ismertetése

Sziikséges eszkozok : Sziikséges anyagok:

kémcsovek, kémcesdallvany, cseppentd, desztillalt viz, 1%-os ecetsav, 3%-os ferri-

pipetta, tolcsér, szlir6papir, vizflirdd, klorid-oldat, 0,3 %-o0s natrium-klorid-oldat,

iivegbot, csempelap, csipesz, indikéatorpapir Lugol-oldat, Fehling I.-, illetve Fehling-II.
reagens

I. A nyal dsszetételének vizsgalata
A vizsgalat menete

e Martsunk a nyalba csipesszel indikatorpapir-csikot!
A nyal pH-ja 6,2-7,4 kézott van, tehdt gyengén savas, vagy semleges kémhatasu.

e Adjunk 5 cm’ nyalhoz néhany csepp 1%-os ecetsavat. Figyeljilk meg a valtozast, majd sziirjiik
le a keletkezett csapadékot!

Az ember nydla viszkozus, a viszkozitasat a mucin-tartalom okozza, igy a mucin fontos szerepet tolt
be a falatta ragasztasban és a taplalék tovabbcsuszasanak elosegitésében. A mucin dsszetett fehérje
(gliikoproteid). Ez a semleges kémhatasu anyag sav hatasara konnyen koagulalodik. Ez a
tulajdonsdga teszi lehetové, hogy a tapcsatorna falara kicsapodva, megvédje annak nyalkahartyat
az emésztoenzimek karos hatasatol. A mucin ecetsav hatdasara pelyhes csapadék formajaban kivalik
a nyalbol. A csapadék lesziirése utan a nyal viszkozitasa csokken.

e Adjunk 2- 3 cm’nyalhoz 3%-os ferri-klorid-oldatot, és figyeljiik meg a valtozast!

A nydl vorésesre szinezédik, ferri-rodanid keletkezik: Fe’™ +3SCN” —Fe(SCN)?

A rodanid foleg dohanyos ember nyalabol mutathato ki, mert a mdajban térténo méregtelenités
soran létrejovo cianid-nyomok a nyallal tiriilnek ki.
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Pipettazzunk egy kémcsdbe 2 ml 0,3 % NaCl-ot tartalmazé 1 %-os keményitdoldatot és 1 ml
higitott nyalat adjunk hozzd. A kémcsdbe iivegbotot helyeziink és 37-39 °C-os vizfiirdobe
allitjuk. Vegylink a kémcs6bdl 30 masodpercenként csepp-probat az iivegbottal €s kenjik a
csempelapra, majd adjunk hozza 1-1 csepp Lugol-oldatot. Kovessiik a valtozast!

A nydl egyik legfontosabb osszetevoje a keményitébonto enzim: a nydlamilaz. A Lugol-oldat
(kalium-jodidos oldat) a keményitovel kék szinii reakciot ad. A jodreakcio 10 perc elteltével
gvengiil, majd eltiinik, mert az amildz a keményitot elbontja.

II. A nyal szénhidratbonté hatasanak kimutatasa

o Tegyiink az egyik kémcs6be 2 ml nyalat, a masikba 2 ml vizet. Mindkét kémces6be ontsiink 1 ml stir(i
keményit3-oldatot! Allitsuk a kémcsoveket 38 C°-os vizet tartalmazo fézépoharba. A vizfiirdd
hémérsékletét tartsuk meg)!

Az elsé kémcsdvel a kisérletet, mig a mdasodikkal az ellenprobat végezziik. Az oldatot azert kell

folyamatosan 37-38 C°-on tartani, mert az emberi szervezetben is ilyen hdmérséklet a jellemzé.

e Ontsiink 20 perc milva az oldatokhoz 2 ml Fehling-1. reagens oldatot, majd annyi Fehling-II.-t, hogy
a keletkez6 csapadék sotétkék szinnel teljesen feloldodjék. Forraljuk fel az oldatokat, és figyeljiik
meg a valtozasokat!

A reagensek hozzdadasaval kék szinii réz-hidroxid (Cu(OH)y) csapadék képzodik, amely a vegyszer

foloslegében sotetkék szinti komplexvegyiilet formajaban oldodik. Forralas utan az 1. kémcesé tartalma

vorosre szinezodik, mig a 2. kémcsdben nem észlelhetd a valtozas. Az 1. kémcsében a keményitd
széldcukorra alakult. A sz6ldcukor a reagens Cu(OH), tartalmaval az alabbi reakcioegyenletek alapjan
reagalt.
C5H1205 + 2CM(OI‘I)2 :C5H1207 + HQO + 2CuOH
2CuOH — Cu,0 + H,O

A vorés szin a réz-1-oxidtol szarmazik
A 2. kémcsében az ellenproba nem mutatja a szélocukor jelenlétét. Az elvégzett kisérlet tehat igazolja,
hogy a nydlamildz enzim a keményitot szélécukorra bontja.
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